



奋斗百年路 启航新征程

宁夏篇

加快建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区——

黄河水甜 共产党亲

本报记者 许凌 拓兆兵

黄河奔涌，滔滔不息。母亲河孕育着宁夏回汉儿女世代繁衍生息。中国共产党坚强领导，悠悠数十载宁夏山川巨变。

站在“十四五”新的起点上，宁夏如何“育先机”、怎样“开新局”？

宁夏回族自治区党委书记陈润儿表示：习近平总书记对宁夏发展极为关心、寄予厚望，过去的5年内两次考察宁夏并发表重要讲话，为新时代宁夏发展提供了科学指导、注入了强大动力。新时期新阶段，宁夏要从百年党史中汲取精神动力，贯彻新发展理念，融入新发展格局，把党的领导贯穿社会经济工作全过程各方面，以优异成绩庆祝建党100周年。

铸牢中华民族共同体意识

宁夏是一片令人神往的红色土地。1935年10月，毛泽东运筹帷幄果敢指挥红军迅疾翻越长征途途的最后的一座高山——六盘山。在那段红色岁月里，既有毛主席与回族阿訇彻夜长谈的佳话，也有红二十五军开创“回汉一家亲”的先河，还有三大主力红军胜利大会师的壮

举，更有毛主席挥毫写下气势磅礴的《清平乐·六盘山》的壮丽诗篇。

从1936年10月陕甘宁边区革命委员会的成立，到1958年10月宁夏回族自治区正式成立，几十年来数百万回汉群众没有离开过党的阳光雨露。1949年这里的GDP是1.39亿元，这是真真切切的一穷二白。全国支持宁夏，五湖四海有志青年从上海、江苏、浙江、陕西、黑龙江、辽宁远道而来，用辛勤的双手建设起新宁夏。

“共产党对我们这么好，宁夏发展得这么快，我们看在眼里记在心上，回汉谁也离不开谁，早就一家亲了！”如今，吴忠市利通区金星镇利宁社区80岁的回族买庆孝老汉逢人便说这句话。几十年来，自治区党委、政府把民族团结工作作为“生命线”工程、“一把手”工程，将其扛在肩上，抓在手上，放在心上。

今年，自治区党委决定集中组织开展“传承党的百年光辉史基因、铸牢中华民族共同体意识”主题教育。自治区党委常委、宣传部部长李金科表示，要让广大党员干部群众树立正确的国家观、历史观、民族观、文化观、宗教观，使民族团结之花在宁夏大地常开长盛。

高质量发展“花开一束”

要实现高质量发展，离不开工业经济的支撑。截至2018年，宁夏工业增加值分别是1958年和1978年的2492倍和196倍，年均增长14.2%和14.5%。

戈壁深处绵长几十公里，亮化后的油气塔高耸入云，璀璨夺目。“这家企业发挥党员先锋队的引领作用，硬是用3年的时间攻克37项国际尖端技术，使我国摆脱了在煤制油技术领域长期受制于人的历史，实现从‘卖炭翁’到‘卖油翁’的华丽转身。”宁东基地管委会副主任陶少华说。

十几年来，宁夏举全区之力超前发展煤化工，着力开发煤制油高端深加工产品。随着投资40亿元、75亿元和120亿元等一批高端煤化工制品企业密集落地，宁夏宁东现代煤化工产业已从甲醇、烯烃等初级产品延伸到高端纺织及化纤制品、新材料、精细化工高端润滑油、装备制造、锂电池等十几种产品系列，形成庞大的煤化工精深加工高端产品生产阵容。截至去年底，宁东基地工业总产值达到1200亿元，成为国家四大能源基地之一。

“越是欠发达地区越要实施创新驱动！”自治区发改委党组书记、主任李郁华说。宁夏新型工业化步伐明显加快，先后形成世界级的单晶硅及多晶硅、大型铸钢铸件、工业蓝宝石、控制阀、液体奶等多个生产基地。全区两化融合指数达到58.25，中卫西部云基地直达互联网骨干节点出口带宽总计达800G。

胜利翻越贫困大山

党中央情系西海固。宁夏扶贫开发始于上世纪80年代，宁夏历届党委、政府高度重视精准扶贫，先后组织实施吊庄移民、扶贫扬黄工程移民、易地扶贫搬迁和生态移民工程。截至去年11月16日，宁夏最后一个贫困县——西吉县正式退出贫困县序列。至此，宁夏胜利翻越压在头上千百年的贫困大山，累计110万贫困人口彻底告别贫困。

谈扶贫攻坚，不能不提宁夏；说东西扶贫协作，不能不提“闽宁模式”。

“搬得出，稳得住，要致富，我们是党的移民政策成功实践的见证人。”闽宁镇党委书记张文兴勃勃地说。近几年，闽宁镇发展日新月异，“干沙滩”变成了“金山滩”。一组组数字令人动容。24年来，福建累计援助固原市各类资金12.94亿元，扶持建成西吉、隆德闽宁产业园区，扶持建设126个村级闽宁扶贫车间，援建闽宁示范新村158个、中小学校和幼儿园118所……

脱贫是目的不是终点。新时期新阶段，如何用新思想引领新实践，用新作为推动新发展？“宁夏南部九县区正全力以赴落实自治区党委提出的‘四查四补’责任工程，逐乡逐村逐户开展‘回头看’，逐条逐项逐条‘过筛子’，将推进西海固全面奔小康历史进程纳入高质量发展发展的具体实践。”自治区党委常委、固原市委书记马汉成说。

建设黄河生态“先行区”

黄河之水天上来，天下黄河富宁夏。黄河生态治理，“先行区”为何是宁夏？“地处黄河上游，凭借特殊的生态地位、先行先试的基础条件和成熟的国内经验，实施水生态环境治理推动黄河流域高质量发展，宁夏有责任、有义务争做先锋！”宁夏生态环境厅党组书记、厅长张柏森语气坚定。2020年7月底，自治区党委出台《关于建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区的实施意见》，通过重塑发展空间、产业格局、区域环境等一系列顶层设计，为黄河流域生态保护和高质量发展作出示范。

“敢于先行先试，在黄河生态治理层面，宁夏可谓精细化管理出业绩，科技创新见成效。”自治区生态环境厅副厅长杨金海告诉记者，经过两年拼搏苦干，2020年黄河宁夏段干流水质保持在“Ⅱ类进Ⅱ类出”，15个国控考核断面Ⅲ类及以上水质断面达到80%，全面消除了劣Ⅴ类水体，全区水环境质量呈逐步改善向好态势。

走向高质量发展，自治区主席咸辉表示，让我们更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，在自治区党委的领导下，为加快建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区，继续建设经济繁荣民族团结环境优美人民富裕的美丽新宁夏，作出新的更大贡献。

栉风沐雨，春华秋实。在中国共产党坚强领导下，一代代宁夏儿女凝心聚力、顽强拼搏、实干兴宁，经济社会发展取得巨大成就和历史性变革，交织出一幅流光溢彩的锦绣图景。

党的十八大以来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，宁夏儿女砥砺奋进、攻坚克难，使宁夏经济社会发展实现巨大跨越，人民生活得到极大改善，生态环境发生显著变化，社会大局保持和谐稳定。同时，改革开放和现代化建设取得新的历史性成就，宁夏步入发展质量最高、城乡面貌变化最大、各族群众得到实惠最多的时期。

在党和国家的领导下，宁夏脱贫攻坚取得历史性胜利，脱贫人口生活水平得到历史性改善，脱贫地区经济发展实现历史性跨越，脱贫群众精神面貌发生历史性变化，书写了中国减贫奇迹的“宁夏篇章”。

近年来，宁夏生态治理成效显著。蓝天碧水净土保卫战取得重大进展，征服万里黄沙，成为国家重要生态屏障，山川大地实现由“黄”到“绿”的历史性转变，“千里河套绿花香，六盘山上风景如画”成为美丽宁夏的生动写照。黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设蹄疾步稳，狠抓九大重点产业、十大工程项目，“四权”改革，聚力走出一条生产发展、生活富裕、生态良好的绿色发展之路，绿色成为最鲜明的底色。

辉煌成就来之不易，发展经验弥足珍贵。征途漫漫，惟有奋斗。面向未来，宁夏儿女将守好“三条生命线”，走出一条高质量发展新路子，努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区，满怀信心继续建设经济繁荣、民族团结、环境优美、人民富裕的美丽新宁夏。

征途漫漫 惟有奋斗

中共宁夏区委党校常务副校长 蒋文龄



图① 宁东能源化工基地现代化生产车间。

(资料图片)

图② 如梦如幻的沙坡头景区星星酒店。

(资料图片)

图③ 阳光下的枸杞庄园。

(资料图片)

西海固群众感言：

脱贫致富感党恩

我叫马智才，今年40岁。是宁夏固原市西吉县偏城乡涵江村人。精准扶贫以来，我已从贫困户变为拥有七八十头牛的养牛专业户，全家人过上了富裕的生活。

当初，我住的村名字叫“烂泥滩”村，一下雨村子道路泥泞难走，无法通行，不下雨又干旱。尽管我家有29亩地，但收成微薄。夏天我在家种地，冬天外出打工。由于家里人口多，我一个人打工的收入需要支撑全家的生活开销，日子过得很艰难。

2016年，精准扶贫政策实施，我回了村，被定为建档立卡贫困户。2017年8月，我贷款5万元买了5头小牛进行繁殖，慢慢的我家牛场发展壮大，家庭年收入超过10万元，盖了新房子和新牛舍，实现了脱贫致富。如今，村子变美了，大家脱贫了，日子过得红红火火。山乡巨变，忆苦思甜，我由衷地感谢党和国家。

为了保证所有建档立卡贫困户都能脱贫，党中央给我们贫困地区大力支持。养牛可以贷款，贷款可以贴息，养牛还有资金补贴，更有专家指导，给予全方位支持。特别是

贷款非常方便，放贷的资金量也大，解决了我们起步和发展的资金难题。

我们能够快速脱贫，离不开各级干部的帮助，是党的好干部带领大家拔掉了穷根。干部与群众同吃同住，一心扑在工作上，帮到点、扶到根。村里的第一书记秦振邦常年住在村部，是他帮助大家找准了发展肉牛养殖产业方向，也是他帮助村民从银行贷款，协调社会力量改善村里基础设施。真心感谢党，感谢我们的各级干部。希望在党的领导下，继续发挥社会主义制度的巨大优越性，早日实现建设社会主义现代化强国目标。

(文/本报记者 拓兆兵整理)



搬出大山 走向“金山”

本报记者 拓兆兵

夏季的贺兰山东麓郁郁葱葱。每天早上，山脚下的银川市永宁县闽宁镇车流滚滚，不少村民骑着摩托车或开车去附近的酒庄上班。38岁的原隆村村民刘莉就是上班大军中的一员。

1996年，党中央、国务院建立东西部扶贫协作机制，福建对口支援宁夏。时任福建省委书记的习近平同志任帮扶宁夏领导小组组长，牵头负责对口帮扶宁夏工作。次年，习近平到宁夏考察，推动帮扶工作。此后，习近平提出了建设闽宁镇的想法。村子选址和名字都是习近平定的。在党中央的亲切关怀和福建省的大力支持下，宁夏南部山区数万名群众陆续进行易地扶贫搬迁，落户闽宁镇。为了让移民“搬得出，稳得住，逐步能致富”，政府为移民建设了美丽新村，还精心配套了脱贫产业。葡萄酒产业就是脱贫效果最好的支柱产业之一。

自2013年从南部山区移民搬迁下来后，刘莉在附近的立兰酒庄已经上了七八年班。由于聪明勤快，加上文化程度较高，她很快便成为立兰酒庄的骨干人员，专门负责葡萄酒酿

造生产，月工资5000多元。她的丈夫也在酒庄做葡萄酒种植和管理工作，月工资5000多元，夫妻俩年收入超过10万元，迅速脱贫，过上了小康生活。

不仅年轻人好就业，移民中的“4050”人员也都顺利就业。因为酒庄除了葡萄酒酿造和销售，还需要大量的劳动力种葡萄。会种地就能种葡萄树，这就解决了“4050”人员的就业难题。仅原隆村在酒庄就业的村民就达数千人。一人一年收入两三万元，比在老家高出数倍，生活大幅改善。

2016年7月，一直牵挂着宁夏南部山区移民的习近平总书记到闽宁镇原隆村考察调研，他充分肯定移民搬迁的成效，祝愿乡亲们生活越来越好。

经过20多年的不懈奋斗，昔日荒凉穷困的“干沙滩”变成了生态美好、产业兴旺的“金山”。闽宁镇由最初8000多人发展到6.6万人，年人均可支配收入由移民之初的500元增加到2020年的14961元。

“我们将牢记总书记的嘱托，继续巩固提升脱贫成果，建设保护好生态，做好产业升级，努力实现乡村振兴。”原隆村驻村第一书记王庭满信心地说。